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https://www.100test.com/kao_ti2020/538/2021_2022_2009_E5_B9_

B4_E6_B3_A8_c45_538197.htm 无形资产的确认和初始计量 一

、无形资产概述 无形资产是指企业拥有或者控制没有实物形

态的可辨认非货币性资产，无形资产主要包括专利权、非专

利技术、商标权、著作权、土地使用权、特许权等。 可辨认

性是新准则下无形资产一个非常典型的特征，由于商誉的存

在无法与企业自身分离，不具有可辨认性，虽然其也是没有

实物形态的非货币性资产，但不构成无形资产。此外，企业

内部产生的品牌、报刊名等，不应确认为无形资产。 通常情

况下，作为投资性房地产或者作为固定资产核算的土地，按

照投资性房地产或者固定资产核算；已缴纳土地出让金等方

式外购的土地使用权、投资者投入的土地使用权，作为无形

资产核算。 【例题单选题】以下应作为无形资产确认的有（ 

）。 A.购入价值较高、能在较长时间使用并使企业受益的计

算机软件 B.购置计算机附带未单独计价的软件 C.支付土地出

让金后获得的土地使用权 D.自创商誉及品牌 E.已经自行开发

完成且符合资本化条件的非专利技术 【答案】ACE 二、无形

资产的初始计量 通常按实际成本计量，即以取得无形资产并

使之达到预定用途而发生的全部支出作为无形资产的成本。

1.外购成本为购买价款、相关税费以及直接归属于使该项资

产达到预定用途所发生的其他支出。 购买无形资产的价款超

过正常信用条件延期支付价款，实际上具有融资性质的，无

形资产的成本以购买价款的现值为基础确定（和购买固定资

产的价款超过正常信用条件延期支付的处理是类似的），现



值与应付价款之间的差额作为未确认融资费用，在付款期间

内按照实际利率法确认为利息费用。 【例题单选题】甲上市

公司2007年1月以分期付款方式购买一项商标权，该购买合同

表明，商标权总价款700万元，分三年支付，第一年和第二年

末分别支付300万元，最后一年末支付100万元。假定银行同

期贷款利率为6%，甲公司该项商标权的入账价值是（ ）万元

。 A.700 B.633.98 C.251.89 D.466.36 【答案】B 【解析】该项商

标权的入账价值＝300/（1 6%） 300/（1 6%）^2 100/（1 6%

）^3＝633.98(万元) 会计处理是： 借：无形资产商标权 633.98

未确认融资费用 66.02 贷：长期应付款 700 2.投资者投入成本

按投资合同或协议约定价值确定，但合同或协议约定价值不

公允的除外。 【例】某股份有限公司接受A公司以其所拥有

的专利权作为出资，双方协议约定的价值为4000万元，按照

市场情况估计其公允价值为3000万元，已办妥相关手续。 借

：无形资产 3000（公允价值） 资本公积资本溢价 1000 贷：实

收资本 4000（约定价值） 3.通过非货币性资产交换取得 （1）

在非货币性资产交换中具有商业实质并且公允价值能够可靠

计量的情况下： 换入无形资产的成本=换出资产的公允价值 

相关税费（与换入资产直接相关的税费，不包括增值税） 支

付的补价（－收到的补价）－换入资产的进项税额（换入资

产为存货时）＋换出资产的销项税额（换出资产为存货时） 

换出资产为存货时，换出方应当按照存货的公允价值确认收

入，同时结转成本。 （2）在非货币性资产交换中不具有商

业实质的情况下： 换入资产的成本=换出资产的账面价值 相

关税费（换出方发生的全部相关税费） 支付的补价（－收到

的补价）－换入资产的进项税额（换入资产为存货时）＋换



出资产的销项税额（换出资产为存货时） 换出资产为存货时

，换出方应当按照存货的账面价值直接结转成本，不确认收

入。 4.通过债务重组取得 债权人以接受无形资产的公允价值

入账。 5.通过政府补助取得 应按公允价值确定其成本；公允

价值不能可靠取得的，按名义金额1元计量。 6.土地使用权的

处理 （1）企业取得的土地使用权通常应当按照取得时所支

付的价款及相关税费确认为无形资产。土地使用权用于自行

开发建造厂房等地上建筑物时，相关的土地使用权账面价值

不转入在建工程成本，而仍作为无形资产进行核算。土地使

用权与地上建筑物分别进行摊销和提取折旧。 （2）下列情

况土地使用权应包含在建筑物成本中： ①房地产开发企业取

得的土地使用权用于建造对外出售的房屋建筑物，相关的土

地使用权应当计入所建造的房屋建筑物成本。因为应完整确

定房屋的造价，计算损益。 ②企业外购房屋建筑物所支付的

价款应当在地上建筑物与土地使用权之间进行分配，单独核

算固定资产和无形资产；难以合理分配的，应当全部作为固

定资产处理。 （3）企业改变土地使用权的用途，停止自用

土地使用权用于赚取租金或资本增值时，应将其账面价值转

为投资性房地产。 【例题计算及会计处理题】20×8年1月1日

，A股份有限公司购入一块土地的使用权，以银行存款转账

支付9000万元，并在该土地上自行建造厂房等工程，领用工

程物资l0000万元，工资费用5000万元，其他相关费用l0000万

元等。该工程已经完工并达到预定可使用状态。假定土地使

用权的使用年限为50年，该厂房的使用年限为25年，两者都

没有净残值，都采用直线法进行摊销和计提折旧。为简化核

算，不考虑其他相关税费。 【答案】本例中，A公司购入的



土地使用权使用年限为50年，表明它属于使用寿命有限的无

形资产，因此，应将该土地使用权和地上建筑物分别作为无

形资产和固定资产进行核算，并分别摊销和计提折旧。 A公

司的账务处理如下： （1）支付转让价款 借：无形资产土地

使用权 9000 贷：银行存款 9000 （2）在土地上自行建造厂房 

借：在建工程 25000 贷：工程物资 l0000 应付职工薪酬 5000 银

行存款 l0000 （3）厂房达到预定可使用状态 借：固定资产

25000 贷：在建工程 25000 （4）每年分期摊销土地使用权和

对厂房计提折旧 借：管理费用 l80（9000/50） 制造费用 l000

（25000/25） 贷：累计摊销 l80 累计折旧 l000 7.企业合并中取

得 同一控制下的吸收合并，按被合并企业无形资产的账面价

值确认为取得时的初始成本； 同一控制下的控股合并，合并

方在合并日合编制合并报表时，应当按被合并方无形资产的

账面价值作为合并基础。 非同一控制下的企业合并中，购买

方取得的无形资产应以其在购买日的公允价值计量。 【识记

要点】 ①商誉不具有可辨认性，不属于无形资产。 ②土地使

用权用于自行建造厂房等建筑物，土地使用权和建筑物应分

别确认为无形资产和固定资产，分别进行摊销和提取折旧。 

③房地产开发企业取得土地使用权用于建造对外出售的房屋

建筑物，相关的土地使用权应当计入所建造的房屋建筑物成

本。 ④企业外购的房屋建筑物，实际支付的价款中包括土地

以及建筑物的价值，应当在土地和地上建筑物之间进行分配

，无法分配应全部作为固定资产。 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


